



# Grobán

INFORMAČNÝ ČASOPIS OBCE SLOVENSKÝ GROB

ROČNÍK 5

ČÍSLO 2/2019



**Nová krížová cesta v areáli kostola  
svätého Jána Krstiteľa**

# POŽEHNANIE KRÍŽOVEJ CESTY

Tento rok bol pre našu farnosť 1. november nielen Sviatkom všetkých svätých, ale boli sme účastní aj milej slávnosti požehnania novej krížovej cesty. Ako správca farnosti som mal možnosť privítať arcibiskupa mons. Stanislava Zvolenského, ktorý celebroid slávnostnú svätú omšu. Hostom bol aj predseda vlády Slovenskej republiky Ing. Peter Pellegrini a starosta obce JUDr. Štefan Gašparovič, ktorým chcem zároveň poďakovať za spoluprácu pri realizácii a financovaní krížovej cesty. Veľká vďaka patrí aj samotnému autorovi, nášmu farníkovi, sochárovi Mgr. art. Petrovi Mészárošovi, ktorého diela zdobia celé Slovensko, a teraz už aj náš cintorín a okolie kostola. Tiež sa chcem poďakovať všetkým ostatným, ktorí sa podieľali na príprave celého slávnostného dňa a prispeli tak k jeho úspešnému priebehu. Zároveň vyjadrujem nádej, že 14 zastavení krížovej cesty nebude iba umeleckou ozdobou našej farnosti, ale živým miestom modlitby a pokánia počas celého roka, a osobitne v pôstnom období pri každoročnej duchovnej príprave na slávenie Veľkej noci.

JUDr. ICLic. Bartolomej Balun, správca farnosti

" Krížová cesta bola realizovaná vďaka finančnej podpore predsedu vlády Slovenskej republiky"





## POĎAKOVANIE

Blíži sa koniec roka a to je čas na bilancovanie. Myslím, že počas roka sa nám podarilo urobiť veľa vecí, preto sa chcem poďakovať všetkým, ktorí prispeli svojou prácou k napredovaniu obce a podieľali sa na organizovaní podujatí v uplynulom roku. Moja veľká vďaka patrí:

- farárovi našej farnosti JUDr. ICLic. Bartolomejovi Balunovi
- Miestnemu odboru Matice slovenskej a jeho predsedovi Jánovi Jajcayovi
- Základnej organizácii Slovenského zväzu záhradkárov a jeho predsedovi Eduardovi Jajcayovi
- Cechu husacinárov Slovenského Grobu pod vedením Miroslava Jajcaya
- Členom Obecného športového klubu s prezidentom Jaroslavom Minarovičom a stolnotenisovému oddielu na čele s Richardom Tichým ml.
- krúžku Šikovných ručičiek
- kolektívu ZŠ s MŠ Slovenský Grob pod taktovkou riaditeľa Ing. Františka Suchoňa
- poslancom obecného zastupiteľstva a všetkým zamestnancom obecného úradu.

Dúfam, že naša dobrá spolupráca bude pokračovať aj v ďalšom období.

JUDr. Štefan Gašparovič, starosta obce

## PODARILO SA NÁM

**Získať na základe vypracovanej a odoslanej žiadosti individuálnu dotáciu z Bratislavského samosprávneho kraja vo výške 4000 Eur na projekt *Nové fit prvky detského ihriska ZŠ s MŠ*.** Na školskom dvore bolo nainštalovaných počas letných prázdnín 5 kusov detských fit prvkov, ktoré môžu deti k svojej pohybovej aktivite využívať počas hodín telesnej výchovy a počas pobytu vonku v čase školského klubu. Týmto sa do značnej miery rozšíril počet zariadení na detskom ihrisku. Tento projekt finančne podporil Bratislavský samosprávny kraj, najlepšie miesto pre život.

**Úspešne vypracovať a podať žiadosť v programe Podpora rozvoja športu na rok 2019, ktorý vyhlasuje Úrad vlády Slovenskej republiky. Boli sme zaradení medzi úspešnými žiadateľmi a získali sme podporu vo výške 8400 Eur.** Na školskom dvore materskej školy po kontrole prvkov detského ihriska boli nútení odstrániť dve veľké preliezačky, nakoľko nebolo možné ich už opraviť tak, aby spĺňali podmienky bezpečnej prevádzky. Po absolvovaní celého procesu verejného obstarávania nám dodávateľ v priebehu konca septembra osadil dva prvky detského ihriska, ktoré môžu deti v materskej škole už používať. Realizované s finančnou podporou Úradu vlády Slovenskej republiky - program Podpora rozvoja športu na rok 2019.

**V dotačnej schéme Územné dotácie 2019 vyhlásenej Bratislavským samosprávnym krajom sme získali dotáciu vo výške 4237 Eur, ktorú použijeme na projekt *Obnova verejnej zelene*.** Začneme obnovu zelene pri areáli obecného športového klubu, kde už máme ukončené práce, vysadené nové kríky a rastliny. Budeme čakať, ako sa nám na jar odvíja svojou krásou. Tento projekt finančne podporil Bratislavský samosprávny kraj, najlepšie miesto pre život.

**Ešte začiatkom roka 2019 sme zaslali žiadosť o dotáciu na *Kamerový systém obce Slovenský Grob - IV. etapa*. 30.9.2019 sme dostali správu z vyhodnotenia. Získali sme dotáciu vo výške 8000 Eur.** Zaslali sme podklady k vypracovaniu zmluvy a čakáme na ďalšie pokyny z Okresného úradu Bratislava, ktorý administratívne zastrešuje výzvu Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií zo štátneho rozpočtu na financovanie projektov v oblasti prevencie kriminality pre rok 2019.

## POZÝVAME VÁS

**30.11.2019 sa uskutoční stavanie adventného venca pri fontáne v parku na Hlavnej ulici. Členovia Matice slovenskej Slovenský Grob a ZO Slovenského zväzu záhradkárov Slovenský Grob prijmú každú pomocnú ruku. Mamičky s deťmi môžu prísť pomáhať pri ozdobovaní venca, privítame aj vlastnoručne vyrobené vianočné ozdoby.**

**7.12.2019 sa v dome kultúry uskutoční vianočný koncert žiakov ZŠ s MŠ Slovenský Grob a na námestí vás radi privítame na ďalšom ročníku vianočných trhov so živým Betlehemom. Bližšie informácie budeme zverejňovať na [www.slovensky-grob.sk](http://www.slovensky-grob.sk) a v miestnom rozhlase.**

**1.2.2020 od 19.00 hod. sa v Dome kultúry uskutoční 27. Reprezentačný Grobský ples. Do tanca hrá skupina Žochari a MILKIVEJ. Plesom Vás bude sprevádzať Silvia Holečková. Čaká na Vás bohatá tombola a výborná zábava. Vstupenky si môžete rezervovať a zakúpiť na obecnom úrade.**

# ZAČIATOK ŠKOLSKÉHO ROKA 2019/2020 A ROZVOJ ŠKOLSTVA V OBCI

Demografická krivka v našej obci má v posledných piatich rokoch stále stúpajúcu tendenciu. Pred začiatkom školského roka máme vždy starosti, kam deti umiestniť. Preto na začiatok trochu čísiel: Počet detí v MŠ - 203, z toho predškolači 57. Počet žiakov ZŠ - 394, školský klub detí navštevuje 210 žiakov. Štvrtýkrát po sebe máme tri prvé ročníky. Súkromná základná umelecká škola - 90 žiakov individuálna forma vyučovania (80 žiakov do 15 rokov), 94 žiakov skupinová forma vyučovania.

Začiatok školského roka sme začali s novým riaditeľom Ing. Františkom Suchoňom, ktorý prevzal žezlo riadenia ZŠ s MŠ po Mgr. Anne Lalákovej, ktorej skončilo funkčné obdobie. Do jeho práce mu želáme veľa úspechov a síl. Mgr. Lalákovej ďakujeme za dobrú spoluprácu s obcou za 10 rokov jej pôsobenia vo funkcii riaditeľky školy. Aby mohol výchovno-vzdelávací proces pokračovať bez obmedzení, v jednozmennom režime, realizujeme prístavbu a nadstavbu základnej školy, na ktorú sa nám podarilo získať finančné prostriedky formou dotácie z Ministerstva financií Slovenskej republiky vo výške 350.000,- Eur. Vzniknú nám tak 4 nové triedy, kabinet so zborovňou a sociálne zariadenie. V budove školského klubu sme vytvorili ďalšiu triedu pre deti materskej školy. V súčasnosti máme 2 triedy materskej školy na Hlavnej ulici 134, 5 tried v budove pôvodnej materskej školy na Školskej 11 a 4 triedy v budove školského klubu s jedálňou, spolu je to 11 tried. Získali sme do vlastníctva pozemok na výstavbu materskej školy v Malom raji, máme vypracovaný projekt, právoplatné stavebné povolenie, chýbajú nám už len finančné prostriedky. V budúcom kalendárnom roku musíme začať s budovaním stavby. Na katastri prebehol už aj zápis pozemku na základnú školu do vlastníctva obce, začíname s vypracovaním projektovej dokumentácie a s podkladmi pre stavebné povolenie. Na výstavbu školy budeme potrebovať finančné prostriedky, ktoré presahujú možnosti nášho obecného rozpočtu. Tu už riešime možnosť financovania z európskych fondov. Dňa 4.10.2019 prebehlo na pôde obecného úradu rokovanie s riaditeľkou Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov BSK Mgr. Barborou Lukáčovou a starostom obce JUDr. Štefanom Gašparovičom. Úspešne sme ukončili zateplenie telocvične. Tento projekt sme mali vypracovaný už niekoľko rokov, viackrát sme žiadali o dotáciu, až tento rok sme sa stali úspešnými žiadateľmi o finančný príspevok od Ministerstva životného prostredia SR. Telocvična tak získa nové kvalitatívne parametre a bude môcť aj naďalej slúžiť na hodiny telesnej výchovy, na športové krúžky, pre futbalistov aj stolných tenistov na zimné tréningy. Pre úspešné fungovanie kuchyne sme v čase letných prázdnin pracovali aj na tomto poli. Zakúpili sme nový konvektomat, ktorý uľahčí prácu kolektívu kuchárov pod vedením hlavného kuchára pána Jozefa Jančicha. Okrem toho prebehla aj rekonštrukcia elektroinštalácie, bez ktorej by sa nové spotrebiče nemohli zakúpiť a používať.

## DEŇ MATIEK

Deň matiek je deň, kedy sa vzdáva úcta matkám a materstvu. Je oslavovaný v rôzne dni na mnohých miestach po celom svete, vychádza z rôznych tradícií. Na Slovensku sa tento sviatok slávi druhú májovú nedeľu a inak to nie je ani u nás v Slovenskom Grobe. V tento deň dávajú deti svojim mamám dary, často vlastnoručne vyrobené. Naše deti, tento rok žiaci Základnej školy Slovenský Grob, pridali k darčekom aj krásne vystúpenia. Spievali,

tancovali, recitovali, skrátka, predviedli to najlepšie, čo sa naučili. Celý program s nimi pripravili naše pani učiteľky, ktoré sú ich druhými, náhradnými mamami počas pobytu v škole a školskej družine, za čo im patrí veľká vďaka. Celý program zahájil krátkym príhovorom starosta obce JUDr. Štefan Gašparovič, ktorý veľmi ocenil úlohu a poslanie mamičiek v našej spoločnosti. Pri odchode dostala každá mamička malý darček.



# HODOVÉ SLÁVNOSTI NA JÁNA 2019

V prvom tohtoročnom časopise sme vás pozývali na hodové slávnosti, ktoré sa konali v júni 2019. Hodovať sme začali v piatok, 21.6.2019, a to trochu netradične, svätou omšou. Po omši sa pán farár s pánom starostom JUDr. Štefanom Gašparovičom presunuli na terasu domu kultúry, kde ich už čakala svätójánska vatra, ktorú náš pán farár JUDr. IClic. Barolomej Balun požehnal. Malú ukážku svätójánskych piesní pri vatre predviedol spevácky súbor Liturgia pod vedením Mgr. Janky Lenkovej a za hudobného doprovodu prof. Borisa Lenka. Potom už nasledovala zábava so skupinou NEW GENERATION, ktorá už niekoľko rokov spestruje kultúrne dianie v našej obci a vždy sa pri jej hudobnej produkcii dobre zabavíme. V ponuke bol výborný guláš, zakúpením ktorého podporujete činnosť Miestneho odboru Matice slovenskej v našej obci, ktorý ho pre vás pripravil. Deti si tradične pri malom ohni opekali špekáčiky, ktoré pre ne a ich rodičov pripravili už tradične grobskí matičiari. O bohatý bufet sa postarali členovia Obecného športového klubu, ktorí sa tiež snažia svojou činnosťou získať finančné prostriedky pre rozvoj športu v našej obci, za čo im tiež ďakujeme.

Súčasťou Jánskych hodových slávností je aj ukončenie školského roka v Súkromnej základnej umeleckej škole, s ktorou sa obci veľmi dobre spolupracuje. V piatok deti premiérovou uviedli divadelné predstavenie pod režisérskou taktovkou svojho pedagóga Jozefa Jurčišina - Kukľu. Predstavenie si užili všetci zúčastnení, deťom prajeme veľa úspechov v ich činnosti, možno si vychováme ďalšieho herca, ktorý bude pochádzať zo Slovenského Grobu. Pán režisér, vďaka za čas, ktorý deťom venujete!

Sobotné hodovanie začalo športovo, futbalovým turnajom prípraviek GROB CUP 2019, a to už svojim šiestym ročníkom. Zúčastňujú sa ho družstvá z Chorvátskeho Grobu, Veľkého Grobu a Slovenského Grobu, ktorý tento rok mal česť turnaj organizovať. Mladí športovci ukázali svoje veľké športové srdce a úsilie. Za svoje športové výkony boli všetci účastníci odmenení pamätnou

medailou starostami zúčastnených obcí, víťazi v jednotlivých kategóriách si prevzali diplomy a poháre. Všetkým prajeme veľa športových úspechov do ďalších rokov.

V popoludňajších hodinách sa predstavili žiaci ZUŠ, ktorí sa pripravujú v hre na rôznych hudobných nástrojoch a v speve, tiež si prichystali výstavku prác výtvarného odboru. Ďakujeme všetkým pedagógom, ktorí odovzdávajú svoje vedomosti a skúsenosti nielen deťom, lebo žiakmi ZUŠ sú aj dospelí, ktorí sa chcú naučiť hrať na nejakom hudobnom nástroji.

Počasiu v sobotu nám neprialo, a tak celé hodovanie pokračovalo vo veľkej sále domu kultúry. Po prvýkrát sa u nás predstavila dychová hudba Záhorienka, výbornú atmosféru vytvorila skupina AC+ a pokračoval Modus Memory Mariána Greksu, ktorý svojimi hitmi roztancoval publikum. V zábave sme pokračovali so skupinou Sekunda a s DJ Andrejom, ktorí nenechali nikoho sedieť až do skorého rána.

Nedeľu sme ukončili doobednou slávnostnou svätou omšou v Kostole svätého Jána Krstiteľa a poobedným futbalovým zápasom starých pánov, ktorí si pozvali súpera INTER Bratislava. Tešíme sa na hodovanie na budúci rok.



# HODOVANIE V AUGUSTE

Po júnovom hodovaní sme nabrali nové sily a pripravili sa na Hodové slávnosti 2019 spojené s púťou ku kaplnke Sedembolestnej Panny Márie. Táto tradícia trvá v našej obci už dlhé roky, preto sa snažíme stále v nej pokračovať.

Piatok 16.08.2019 patril zábave, začali sme vystúpením MAFIA CORNER, ktoré zaujalo najmä mladšiu generáciu. Tanečná zábava bola pod taktovkou skupiny REMIX, ktorá je u nás už dobre známa. Sobotný deň sa niesol v znamení tradícií - dožinkové pásmo nám ukázalo priebeh prác počas žatvy. Deti predviedli žatevné práce - kosenie, mlátenie obilia, viazanie snopov. Spevácky súbor Liturgia a žiaci súkromnej ZUŠ osviežili celé pásmo ľudovými piesňami. Starosta obce JUDr. Štefan Gašparovič a predseda poľnohospodárskeho družstva Dezider Slezák si v závere pásma prevzali krásny žatevný veniec, ktorý opäť vyrobili naše šikovné dámy z krúžku šikovných ručičiek. Ďakujeme im aj za tvorivé dielne, kde sa deti mohli zabaviť pri ručných prácach, vymaľovať si obrázky. Veľká vďaka patrí členom výboru Miestneho odboru Matice slovenskej na čele s predsedom Jánom Jajcayom, ktorí sú garantom toho, že tradície v našej obci majú zelenú a pracujeme na tom, aby sa na ne nezabudlo. Skupina Zenit predstavila svoje nestarnúce hity a pripravila pôdu pre Zuzanu Smatanovú, ktorej koncert bol pre všetkých veľkým zážitkom. Ďalšiu hodinu sa ešte venovala podpisovaniu kariet a fotografovaniu, čím urobila radosť veľkému počtu svojich fanúšikov. Skupina Milkovej si tento rok konečne dobre zahrála a my sme si dobre zatancovali, lebo počasie nám prialo, nie ako minulý rok. Už tradične sa o bohatý bufet postarali chlapi z vedenia Obecného športového klubu.

Nedeľa patrí duchovnej časti nášho hodovania. Púť sa začína pri kostole a veriaci sa pridávajú počas celej cesty ku kaplnke Sedembolestnej Panny Márie na Lipovej ulici, kde sa konala slávnostná svätá omša. Správca našej farnosti JUDr. ICLic. Bartolomej Balun vyjadril svoju radosť z toho, že každým rokom pribúda počet veriacich, ktorí si nájdú čas na spoločne strávený čas počas slávnostnej omše v peknom prostredí kaplnky a zároveň poďakoval všetkým, ktorí sa na organizácii dňa podieľali. Celé hodovanie sme ukončili futbalovým zápasom IV. ligy, v ktorom sme privítali futbalové mužstvo z Cajle.



# KRÁĽOVSTVO HUSACINY 2019

Svoje stále miesto v kalendári podujatí poriadaných Bratislavským samosprávnym krajom má Kráľovstvo husaciny. Tento rok sa u nás v spolupráci s Obcou Slovenský Grob a Cechom husacinárov Slovenského Grobu kraľovalo v sobotu, 31.8.2019. Pre návštevníkov obce ale aj domácich obyvateľov boli nachystané kráľovské husacie hody v husacinárskych prevádzkach a bohatý kultúrny program na námestí v strede obce. Začalo sa už na obed divadelným predstavením pre deti, pokračovala skupina Funny Fellows. Podujatie o 14:00 hodine oficiálne otvorili vicežupanka Alžbeta Ožvaldová, starosta obce JUDr. Štefan Gašparovič a prezident Cechu husacinárov Slovenského Grobu pán Miroslav Jajcay spolu s kráľovským sprievodom. Členovia Cechu husacinárov predstavili svoje prevádzky a prevzali otváraciu listinu. Do histórie nás svojou hudbou zaviedol Pressburger Klezmer Band, rozveselila nás skupina LOJZO, roztancovala skupina Funkiez, v dobrej nálade pokračovala skupina Replay band a celý deň ukončila ohňová show. Počas celého dňa premávala z Bratislavy kyvadlová doprava zdarma, po obci ste sa mohli previezť historickým vláčikom, deti sa mohli zabaviť v detskej zóne a návštevníci si mohli v stánkoch zakúpiť pravé slovenské produkty, najmä potravinárskeho charakteru. Môžeme len skonštatovať, že podujatie bolo opäť úspešné.

Veľké poďakovanie patrí členom Cechu husacinárov Slovenského Grobu a Základnej organizácie Slovenského zväzu záhradkárov, ktorí sa zúčastnili brigády, počas ktorej upratali park v strede obce, kde sa podujatie konalo.





# Príhovor riaditeľa ZŠ s MŠ Ing. Františka Suchoňa

***Vážený pán starosta obce , milí hostia, vážený pedagogický a nepedagogický zbor, vážení rodičia, milí žiaci!***

Dovoľte mi privítať Vás na dnešnom slávnostnom zahájení nového školského roka 2019/2020. Víтам medzi nami: JUDr. Štefana Gašparoviča, starostu obce, Ing. Juraja Slováčka, predsedu rady školy, a všetkých vzácných hostí. Chcem privítať najmä všetkých pedagogických zamestnancov, nových kolegov, aby sa im darilo na našej škole, rýchlo si zvykli, napredovali a spolupracovali, ale najmä aby ich práca učiteľa napĺňala. Stretli sme sa tu po letných prázdninách, po dovolenkách, chvíľach oddychu na pôde našej školy. Verím, že ste všetci mali možnosť užiť si radostné chvíle v kruhu najbližších, že ste si oddýchli od školských povinností a načerpali nové sily pre úspešné zvládnutie nového školského roka. Počnúc dnešným dňom pomalý a pokojný rytmus prázdnin a dovoleniek končí a vystrieda ho dlhodobejšie pracovné tempo. Dobrý učiteľ je ten, ktorý s úsmevom víta ráno deti do školy, má svoj harmonogram dňa, povzbudzuje a oceňuje žiakov, je dirigentom triedy, udržiava poriadok a disciplínu, je reprezentantom vŕšľudských hodnôt, je darom pre svoju školu, obec a krajinu. Chcel by som sa prihovoriť aj Vám milí žiaci, keďže tvoríte najdôležitejšiu súčasť našej školy a ste tu v prevažnej väčšine. Naša škola vám ponúka množstvo podnetov a možností v oblasti vzdelávacej aj záujmovej, a to na objavenie či zdokonalenie svojich skrytých talentov, túžob a snov v oblasti vedy, jazyka, športu, kultúry, alebo inej, ktorá vás baví a zaujíma. Osobitne v našej škole víтам našich najmenších - našich prváčikov, ktorí sa po prvýkrát posadia do školských lavíc. Vitajte v našej školskej rodine. Prajem vám veľa úspechov a radosti z každého dňa, ktorý strávite v našej škole. Nebojte sa, už skoro zistíte, akí ste šikovní a čo všetko už viete. Verím, že vaši rodičia budú spokojní a my učiteľia hrdí, akých máme skvelých prváčikov. Už sme sa na vás veľmi tešili. Pre našich najstarších žiakov - deviatakov bude nový školský rok novou výzvou, pretože ich čaká monitor, príprava na prijímacie skúšky na stredné školy, výber povolania. Preto bude pre vás tento rok náročnejší ako tie predošlé. Želám vám do posledného ročníka úspešný štart, aby ste na jeho konci dosiahli svoj vytúžený cieľ. Naša škola sa nám z roka na rok rozrastá, nových žiakov každoročne pribúda a v súčasnosti máme prihlásených 225 žiakov na prvom stupni, na druhom 171. Spolu 396 žiakov. Na škole máme 71 pedagogických aj nepedagogických zamestnancov. Keďže sme už dosť veľký kolos, naša škola sa musela prispôbiť ako kapacitne, tak aj vybavením tried, prijatím nových učiteľov a ostatných zamestnancov školy. Týmto chcem poďakovať najmä pánovi starostovi obce JUDr. Štefanovi Gašparovičovi za spoluprácu. Bol nám veľmi nápomocný a ochotný pomôcť, aby sa všetko stihlo pripraviť na tento školský rok či už s umiestnením všetkých detí do predškolského zariadenia, obstaraním nábytku do materskej školy, zakúpením nového konvektomatu a rekonštrukciou elektrických rozvodov v ŠJ. Pribudli nové fitness stroje v areáli školy. Začalo sa zatepľovanie telocvične a v priebehu pár mesiacov má byť dokončená nadstavba školy. Tešíme sa na ďalšiu spoluprácu s obecným úradom, podporu a vzájomnú pomoc pri ďalších projektoch. Počas prázdnin sme nainštalovali nové interaktívne tabule, zabezpečili nový internet, stravovací a dochádzkový systém.

Chcem sa poďakovať všetkým zamestnancom, či už pedagogickým, alebo nepedagogickým za ochotu a snahu, za prípravu tried, pomôcok k otvoreniu nového školského roka.

Ďakujem za pozornosť.



## Výstava ovocia, zeleniny a kvetov

Tak ako minulý rok, aj tento rok 22. septembra 2019 zorganizovala ZO SZZ Slovenský Grob tradičnú výstavu ovocia, zeleniny a kvetov. Vystavovatelia sa tak mohli pochváliť svojimi výpestkami. A bolo na čo pozerieť. Vystavovali sme rôzne druhy ovocia, zeleniny a kvetov. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na tejto peknej akcii.



## VÝLET MATICA

Členovia Miestneho odboru Matice slovenskej sa začiatkom septembra vybrali na potulky našim krásnym Slovenskom. 6.9.2019 sme navštívili sklársky skanzen vo Valaskej Belej, kde sme si pozreli ukážky sklárskej výroby a fúkania skla. Prešli sme Žilinu a dorazili do cieľa ubytovania, do dedinky Strečno. V sobotu 7.9.2019 sme splavovali Váh na pltiach a poobede sme absolvovali prehliadku hradu Strečno. V podhradí bola historická dedinka Paseky, kde sme si pozreli ukážky stredovekých bojových umení. Previezli sme sa novou kompou cez Váh a prezreli sme si samotnú dedinu Strečno. V nedeľu 8.9.2019 sme sa zastavili na prehliadke Čičmian a po dobrom obede v kolibe sme sa vybrali na cestu domov. Na Slovensku máme veľa krásnych miest, ktoré postupne poznávame a tešíme sa na ďalšie spoločné výlety.

Ján Jajcay, predseda MO MS Slovenský Grob



## ČO NÁS TRÁPI

Triedenie odpadov v našej obci je nastavené v zmysle zmluvy so zberovou spoločnosťou. Komunálny odpad sa zberá do plastových nádob čiernej farby, v objeme 120 a 240 litrov, podľa počtu členov domácnosti. BIO odpad sa zberá v hnedých nádobách 240 litrov. Papier do modrých vriec, plasty (stlačené) do žltých vriec. V prípade, že sa sťahujete do novej nehnuteľnosti, kartónové krabice stačí poskladať, postláčať, zviazať špagátom, prípadne zlepiť lepiacou páskou a v deň vývozu papiera dať pred nehnuteľnosť. Kusy polystyrénu zo spotrebičov patria do plastov, treba ich polámať na menšie kúsky. NEDÁVAJTE papierové krabice do oranžových nádob na tetrapaky, tam nepatria. Do tetrapakov patria krabice od mlieka, džúsov, vína a iných nápojov, podľa možnosti stlačené. Červené kontajnery na stojiskách sú na kovy, zelené na sklo. Toto nás najviac trápi. Denne pracovníci obce vyberajú nesprávny odpad z kontajnerov. Ale asi najväčší problém sú psie exkrementy. Tieto patria do komunálneho odpadu. V obci sú v parkoch smetné koše, aj popri cyklotrase. Psíčkari, buďte zodpovední za svojich miláčikov!



VIACVRSTVOVÉ KOMBINOVANÉ  
MATERIÁLY  
NA BÁZE LEPENKY

URČENÉ PRE TETRAPAKY



škátule /krabice/ od mlieka, džúsov, nápojov ...



znečistené obaly s obsahom nebezpečných látok, chemikálií, papier a lepenka ...

Marius Pedersen


# VYKUROVACIA SEZÓNA

Prichádzajúca jeseň prináša chladné dni a ochladenie v našich domoch a domácnostiach nás opäť upozorňuje na to, že je čas skontrolovať technický stav tepelných spotrebičov a komínov. Vykurovacie obdobie patrí medzi rizikové obdobia, kedy dochádza k zvýšenému počtu požiarov najmä v rodinných domoch, ale aj v bytových domoch. Požiare zapríčinené tepelnými spotrebičmi a komínmi predstavujú cca 5% celkového počtu požiarov za rok. I keď toto číslo nepredstavuje veľký podiel z hľadiska celkovej štatistiky, nemožno ho podceňovať.

Nesprávna obsluha vykurovacieho telesa, prítomnosť horľavých látok v jeho blízkosti, používanie plyných a kvapalných látok a zapaľovačov, nesprávne umiestnenie, inštalácia a údržba vykurovacieho telesa, nesprávna inštalácia dymovodu a nevhodná konštrukcia komína patriak najčastejším príčinám vzniku požiarov od vykurovacích telies.

Technické podmienky a požiadavky na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepeľného spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol vymedzuje všeobecne záväzný právny predpis - Vyhláška MV SR č. 401/2007 Z. z.. Vyššie uvedená vyhláška stanovuje lehoty na čistenie a kontrolu komínov nasledovne:

- " komíny pre spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá do 50 kW 1 x za 4 mesiace
- " komíny s vložkou pre spotrebiče na plyné palivá do 50 kW 1 x za 12 mesiacov
- " komíny bez vložky pre spotrebiče na plyné palivá do 50 kW 1 x za 6 mesiacov
- " komíny pre spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá nad 50 kW 1 x za 2 mesiace
- " komíny pre spotrebiče na plyné palivá nad 50 kW 1 x za 6 mesiacov

Počas vykurovacej sezóny je potrebné udržiavať komínové telesá v dobrom technickom stave, pravidelne vymetať a vyberať sadze z komínov. Požiar vzniknutý vznietením sadzí v komíne nikdy nehasiť vodou, neprekurovať vykurovacie telesá, nesušiť a neskladovať v ich blízkosti horľavé materiály, vykurovacie telesá umiestňovať na nehorľavé podložky daných rozmerov, popol z vykurovacích telies vysypať zásadne do nehorľavých a uzatvárateľných nádob. Inštaláciu vykurovacích telies, kontrolu celkového technického stavu a čistenie komínov doporučujeme zveriť odborníkom. Čas venovaný dodržiavaniu bezpečnej manipulácii so spotrebičmi sa Vám určite oplatí, pretože dôsledná prevencia Vám ochráni zdravie a majetok.

mjr. Ing. Dana Škvarková OR HaZZ v Pezinku

# KOMPOSTÉRY

Názov projektu: Obstaranie záhradných kompostérov na predchádzanie vzniku BRKO v obci Slovenský Grob

Hlavný cieľ projektu: Hlavným cieľom projektu je zvýšenie miery zhodnocovania biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov v obci Slovenský Grob. Hlavnou aktivitou projektu je "Predchádzanie vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov prostredníctvom obstarania kompostérov". Realizácia hlavnej aktivity projektu sa predpokladá na 6 mesiacov. Za uvedené obdobie dôjde k obstaraniu 1451 kompostérov. Poskytnutím kompostérov občanom sa zjednoduší prístup k možnosti zhodnocovať BRKO a rátame s nárastom jeho zhodnotenia. Realizovaním projektu sa zlepši životné prostredie a to hlavne odstránením divokých skládok domového biologicky rozložiteľného odpadu a ukončením spaľovania zelene z parkov a záhrad.

Počas letných prázdnin sme úspešne ukončili žiadosť o dotáciu z eurofondov vo výške 167.010,- Eur a prevzali sme 1451 kusov kompostérov od dodávateľa. Kompostéry sú určené do každej domácnosti s obyvateľmi s trvalým pobytom v obci. V septembri sme začali s distribúciou kompostérov obyvateľom. Momentálne je odovzdaných 500 ks kompostérov. Obyvatelia si môžu kompostéry vyzdvihnúť aj naďalej na obecnom úrade v čase úradných hodín, v nestránkových dňoch do 12:00 hodiny. Ku kompostéru každý dostane nálepku, preberací protokol, návod na zloženie a návod na kompostovanie.

## DOKONČUJEME

V rámci eurofondov máme rozpracovanú žiadosť na projekt "Skvalitnenie technického vybavenia odborných učební ZŠ Slovenský Grob".

Získali sme finančné prostriedky vo výške 133.293,26 EUR, z ktorých budeme financovať niekoľko oblastí. V logickom celku č.1 nábytok, č.2 informačno-komunikačné technológie a celok č.3 učebné pomôcky. Čakáme na výsledok ex-post kontroly verejného obstarávania.

Po jeho schválení môže dôjsť k plneniu dodávateľských zmlúv. Dúfame, že v novom školskom roku už budú žiaci využívať všetky pomôcky a nábytok.

# STOLNOTENISOVÝ ODDIEL OŠK SLOVENSKÝ GROB

Stolnotenisový oddiel zorganizoval v rámci prípravy na tohtoročnú sezónu 2 týždňové sústredenia pre našich žiakov, ktorých sa celkovo zúčastnilo 42. Taktiež hráči 3 družstiev dospelých trénovali i počas leta na súťažné zápasy nového ročníka, ktorý odštartoval v prvom októbrovom týždni. Prioritou stolnotenisového oddielu v tomto súťažnom roku 2019/2020 je nadviazať na výsledky dosiahnuté v predošlom roku všetkých 4 družstiev oddielu. Hlavným cieľom bude predovšetkým pokračovať v napredovaní družstva žiakov v rámci ich pôsobenia v ligových súťažiach kraja a taktiež v rámci turnajov organizovaných základnými školami a Slovenským stolnotenisovým zväzom. Súťažné zápasy našich družstiev, na ktoré pozývame všetkých občanov obce, sa konajú každý pondelok od 17:30 (družstvo dospelých C alternatívne so žiackym družstvom) a v utorok od 18:30 (alternatívne družstvá dospelých A alebo B). Naši žiaci trénujú na súťažné zápasy pod vedením trénerky p. Daubnerovej a v prípade potreby i členov oddielu v rámci krúžkov stolného tenisu a tréningy všetkých členov stolnotenisového oddielu sa konajú vo štvrtok od 18:00. Týchto tréningov sa zúčastňujú taktiež občania obce, ktorí majú záujem o stolný tenis.



# FUTBALOVÝ KLUB OŠK SLOVENSKÝ GROB



V mesiaci november ukončili naše futbalové mužstvá jesennú časť súťaže. Mužstvo seniorov skončilo na piatom mieste. Naši starší žiaci obsadili tiež piate miesto. Prípravka U11 po jesennej časti prezimuje na peknom druhom mieste. Naše najmladšie mužstvo, ktoré je túto sezónu ako nováčik, obsadilo siedme miesto.

## Groban

Občasník  
vydáva: Obec Slovenský Grob  
Hlavná 132  
IČO: 00305073  
expedícia do domácností  
po jednom výťažku ZDARMA

**Šéfredaktor:** Lubomír Libič  
**Redakčná rada:** Martina Jajcayová, Vierka Šefčíková  
Jana Balážová, Božena Minarovičová

**Použité fotografie:** Lubomír Libič, archív

*Neprešlo jazykovou úpravou. Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu a krátenie príspevkov. Názor redakcie sa nemusí zhodovať s názormi autorov príspevkov.*

**Grafická úprava a spracovanie:** Lubomír Libič - Delta Chris  
**Tlač:** Devín printing house, s.r.o.  
**Adresa redakcie:** Obecný úrad Slovenský Grob  
Hlavná, č.132, 900 26 Slovenský Grob  
**ISSN 1339-8911**

**Registračné číslo:** EV 5125/15  
**Uzavierka:** 10.11.2019  
**Dátum vydania:** 25.11.2019